

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 12 de Agosto de 1914.

Año XXX. - Núm. 9.258.

POR TELEFONO Y POR TELEGRAFO

LA GUERRA EUROPEA

Las últimas noticias de ayer.

Nuestro compañero Sánchez del Arco, cumpliendo con su reconocida actividad con las instrucciones que EL ADELANTO le tiene dadas, nos envió ayer las siguientes interesantes noticias acerca de la guerra europea y del Consejo de ministros celebrado en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Todas cuantas noticias llegan á nuestro poder de la guerra europea, las publicamos tal y como las recibimos, sin que esto pueda significar otra cosa que el vivo deseo que tenemos de servir al lector el mayor número de noticias posible, acogiendo todas con las debidas reservas, dado el verdadero maremágnum que en agencias y en periódicos reina, y dejándolas que el tiempo se encargue de confirmarlas ó no.

Nuestro servicio telefónico y telegráfico está á disposición del que desee examinarlo.

He aquí las últimas noticias de ayer, que nos envía Sánchez del Arco.

(POR TELEFONO)

Consejo y marcha del Rey.

La actualidad.—Obras públicas. Las de Salamanca.—El Rey, con Lema, á San Sebastián.

Madrid 11 (6,35 t.)

Ha terminado el Consejo de ministros, que el Gobierno ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El señor Dato informó al Rey de la situación actual del conflicto europeo y de la de España en su relación con la guerra.

Entre los asuntos más interesantes que se trataron en Consejo, y que después fue puesto á la firma del Rey, figuró el decreto autorizando la ejecución de las obras públicas que ayer nos comunicó, entre ellas, la de la construcción del ferrocarril de Salamanca á Avila (trozo de Avila á Peñaranda).

Una última hora de la tarde, el Rey sale para San Sebastián, acompañado del ministro de Estado señor marqués de Lema.

En breve volverán á Madrid.

PELAYO

Las tropas francesas abandonan Mulhouse.

Los alemanes sobre Mulhouse. Los franceses al Sur de la plaza.

Madrid 11 (6,45 t.)

Se reciben telegramas participando que las tropas francesas que habían ocupado la ciudad de Mulhouse (en la Alsacia) hace unos días, se han visto obligadas, ante el enorme contingente de fuerzas alemanas que amenazaban caer sobre dicha plaza, á abandonarla.

Los franceses marcharon al Sur de la ciudad, y allí han construido trincheras y tomado posiciones y precauciones para contener el avance de las tropas germanas.

PELAYO

La resistencia de los belgas.

Mujeres heroicas.—8.000 prisioneros alemanes.

Madrid 11 (6,40 t.)

Despachos que ahora se reciben afirman que las mujeres de Hensal, población cercana á Lieja, se han defendido heroicamente del ejército invasor alemán.

Las mujeres han tomado parte activa en los combates librados, disparando tiros de revólver hasta agotar las municiones.

Cuando les faltaron las balas, las mujeres se refugiaron en sus casas y en las fábricas de armas, arrojando, al paso de los soldados alemanes, agua hirviendo.

Los alemanes fueron, al fin, rechazados.

De Bruselas se ha recibido un telegrama oficial participando que el número de prisioneros alemanes hechos en el sitio de Lieja asciende á 8.000.

PELAYO

UNAS DETENCIONES Y UN BOMBARDEO

Explosivos para los territorios franceses.—Los montenegrinos bombardean Cattazo.

Madrid 11 (6,15 t.)

Se sabe que en Laracho (Suiza), han sido detenidos los ocupantes de un automóvil que iban disfrazados de mujeres.

Al ser detenidos, se les encontró buen número de explosivos.

Los detenidos los llevaban con el objeto de arrojarlos en territorio francés.

—De Anfitrii comunican que los montenegrinos van de éxito en éxito y que han bombardeado la ciudad de Cattazo.

PELAYO

¡Eche usted bajas alemanas!...

31 700 hombres fuera de combate entre muertos, heridos y prisioneros.—Los alemanes incendian Feleville.—¡Aquí ya no se admiten heridos!

Madrid 11 (6,35 t.)

Un telegrama oficial recibido de Bruselas, afirma que las bajas hasta hoy que han sufrido las tropas alemanas en las formidables luchas de Lieja, son las siguientes:

Muertos, 2.000.
Heridos, 20.000.
Prisioneros, 9.700.

—Una partida de hulanos ha puesto fuego al pueblito de Feleville, en la Alsacia.

—El alcalde de Maestrich ha declarado, según noticias que se reciben, que le es completamente imposible recibir á más heridos de la campaña, por tener ya la población completamente atestada de soldados inutilizados en la guerra.

PELAYO

Las últimas noticias de hoy.

Esta madrugada recibimos de nuestro corresponsal las siguientes y acostumbradas conferencias telegráficas, con las últimas noticias que se han recibido de la guerra.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 12.

El sitio de Lieja. Ataque rechazado.

De Bruselas se ha recibido un telegrama comunicando que las tropas alemanas han repetido los ataques contra Lieja.

La plaza continúa defendiéndose. La caballería alemana intentó últimamente un nuevo ataque contra uno de los fuertes avanzados que defienden la ciudad.

Los belgas rompieron contra los asaltantes un fuego nutrido, causando muchas bajas.

Los alemanes tuvieron que declararse en retirada.

El cuerpo de los sitiadores se ha engrosado considerablemente con la llegada de refuerzos.

El rey Alberto.

El rey Alberto continúa en el cuartel general del ejército movilizado para contener el avance de los alemanes y conseguir su expulsión del territorio belga.

Dirige todos los preparativos de la organización.

Ayer abandonó, durante algunas horas, el cuartel general, marchándose con el ministro de la Guerra.

El Rey y su ministro de la Guerra, celebraron una importante conferencia, cambiando impresiones sobre el resultado de los últimos combates.

El rey Alberto presidió después un Consejo de ministros para tomar acuerdos relacionados con la situación del reino por la invasión de las tropas alemanas.

Parece que los ministros hablaron de la próxima llegada de un cuerpo de ejército francés y del ejército expedicionario inglés en socorro de los belgas.

El Gobierno redactó una proclama dirigida al país, animándole para la defensa de sus hogares amenazados y excitándole á que no desmaye en la heroica resistencia con que ha recibido hasta aquí á los invasores.

Los súbditos alemanes.

El alcalde de Gante ha invitado á todos los súbditos de nacionalidad alemana, que habitan en dicha ciudad, para que la abandonen en el plazo de veinticuatro horas.

El avance hacia Bruselas.

En los centros oficiales de Bélgica se decía que nadie cree que las tropas alemanas intenten llegar en sus avances á Bruselas.

De todos modos, el Gobierno belga ha tomado sus medidas y si los alemanes se decidieran á marchar sobre la capital, para intentar un golpe de mano, se encontrarían con serios obstáculos y con la resistencia que les había de presentar el grueso del ejército belga.

El plan de los alemanes.

Uno de los hulanos alemanes que ha sido hecho prisionero por los belgas, llevaba un completo y detallado mapa de Bélgica.

En este mapa se consignaban las plazas fuertes, con todas sus defensas y fortificaciones, caminos, ríos, arroyos, etc.

En la carta estaban señaladas todas las etapas que deberían hacer las tropas de conformidad con el plan estudiado por el Estado Mayor general.

Según el mapa citado, los alemanes contaban estar en Bruselas el día 3 de Agosto y en Lille del 1.º al 5 del mismo.

La inesperada resistencia de Lieja y el valor de los soldados belgas, han hecho fracasar el plan acordado por el Estado Mayor alemán.

Excesos de los alemanes.—Fusilamientos.—Incendios, etc.

Circulan rumores sobre varios hechos y brutalidades cometidos por la soldadesca alemana en territorio belga.

Se asegura que una patrulla de hulanos llegó á un pueblito en el que no se hizo ninguna resistencia.

Casi todos los habitantes habían abandonado sus domicilios.

Los hulanos cogieron á cuatro aldeanos y sin motivo ninguno y sin que hubiera de parte de los paisanos belgas la menor provocación, fueron fusilados.

Cerca de Nisburgo un destacamento incendió tres aldeas, causando grandes destrozos.

En otros puntos, los soldados han cometido robos, saqueos, violaciones y toda clase de desmanes. Hay que advertir que todas estas noticias son de procedencia francesa y parecen, por lo tanto, bastante exageradas.

Señas para distinguir los aeroplanos.

El ministro de la Guerra de Bélgica ha comunicado á todos los jefes de cuerpo las señas y distintivos de los aeroplanos, aviones y dirigibles franceses y belgas para que no sean confundidos con los del enemigo.

El estado de sitio en Holanda.

Comunican de Amsterdam que el Gobierno holandés ha proclamado la ley marcial, declarando estado de sitio en las provincias de Bravante Septentrional, Limburgo, Zelanda y toda la parte de la posición de Gueldre, situado al Sur del río Waal.

Austriacos y rusos.

Combates en la frontera.—Los austriacos en retirada.—Victorias de los rusos.

Un gran periódico de San Petersburgo, publica extensas informaciones, dedicadas á dar á la publicidad los sucesos ocurridos en la frontera de los dos imperios entre las tropas austriacas y rusas.

Parece que ha habido ya encuentros de alguna importancia.

Hasta ahora, los rusos han llevado en general la mejor parte.

En los días 8 y 9, se libraron sangrientos combates.

Los ejércitos austriaco y ruso,

estaban acampados entre Potehaielf y Bopestatehro.

Los batallones austriacos, rompieron el fuego, tomando la ofensiva.

Después de un tiroteo muy animado, los austriacos fueron rechazados.

A su vez, los rusos atacaron las líneas austriacas.

El ejército austriaco, después de haber tenido muchas bajas, tuvo que declararse en retirada.

Los austriacos se replegaron hasta Ratzviloff.

En la retirada, los austriacos incendiaron y saquearon la villa de Brody, que los rusos ocuparon poco después.

La caballería cosaca persiguió al enemigo durante la retirada, hostilizando incesantemente. Numerosos prisioneros austriacos fueron conducidos á Verestable.

Los rusos han ocupado algunas villas y pequeñas ciudades.

Los austriacos atraviesan el Vístula.

Varios destacamentos austriacos con caballería y artillería, han vadeado el Vístula, tomando posiciones en el distrito de Baramum cerca de Stchwitza.

Otro destacamento alemán hizo también un reconocimiento en las inmediaciones del Vístula, retirándose poco después.

Rusos y alemanes.

Buques alemanes capturados. La escuadra rusa del mar Báltico ejerce una activa vigilancia para evitar una sorpresa.

Varios pequeños buques alemanes han sido capturados en el golfo de Finlandia y en el Báltico.

Los buques capturados hasta ahora por los rusos, pasan de veinte. Las tripulaciones llegan á unos 500 hombres.

Todos estos prisioneros han sido trasladados al interior del imperio.

Austriacos y serbios.

Retirada de los austriacos.

Comunican de Nisch, cuartel general de las tropas serbias, que los austriacos, después de varios intentos infructuosos para atravesar nuevamente la frontera serbia, en la parte septentrional, se han declarado en retirada.

Ahora se mantienen á la defensiva.

Los austriacos han tenido en toda la línea pérdidas de grande consideración.

La artillería serbia hizo magníficos blancos.

La infantería serbia atacó las avanzadas austriacas, obligándolas á retirarse.

Ciudad atacada.

La ciudad serbia de Luitza, situada junto á la frontera de Bosnia, ha sido atacada por los austriacos.

Estos fueron rechazados, dejando sobre el campo numerosos cadáveres.

Los austriacos se han refugiado en un pequeño pueblito, situado á las márgenes del Drina.

En la actualidad, no queda ningún soldado austriaco en territorio serbio.

El príncipe heredero de Serbia.

El príncipe heredero de Serbia, generalísimo de las tropas, marchó ayer tarde al cuartel general, para ponerse al frente del ejército de operaciones.

Ocupación de Taraloch.

Los montenegrinos han ocupado el monte de Taraloch, que domina la bahía y el puerto de Skestavi.

Franceses y alemanes.

La ocupación de Mulhouse. En los centros oficiales de París se ha advertido que la ciudad de Mulhouse no ha sido nunca ocupada por las tropas francesas.

El ejército francés entró en la población, pero salió inmediatamente, porque su ocupación no tenía finalidad ninguna.

En cambio, los franceses ocuparon las posiciones de los alrededores, sobre los cuales podían eficazmente oponer una resistencia y detener los avances del ejército alemán.

Los alemanes no han vuelto tampoco á entrar en Mulhouse.

Ayer intentaron un esfuerzo supremo para apoderarse de las posiciones y desalojar de ellas á los franceses.

Pero el fuego de la artillería francesa les hizo retirarse con bastantes bajas.

Ciertos puntos de la ciudad están minados.

Encuentro de importancia.

Las últimas noticias dan cuenta de que ha habido un encuentro de importancia en la línea Longwy, Longuyon, Marville y Virton, al Norte de Mont Medy.

No hay más detalles.

Los aeroplanos franceses.

Las patrullas de caballería alemana, encargadas del servicio de reconocimiento y avanzadas, han señalado la presencia de una escuadrilla de aeroplanos franceses que se han internado en territorio alemán.

DE TOKIO

La escuadra japonesa.

Telegrafan de Tokio que la primera y la segunda división de la escuadra japonesa, al mando del almirante Derre, han concentrado todos sus barcos, poniendo los efectivos de las tripulaciones en pie de guerra.

DE LONDRES

Noticias desmentidas.—Los ingleses no han desembarcado todavía.

Comunican de Londres que según noticias de carácter oficioso, no es cierto que las tropas inglesas hayan desembarcado en el continente.

No hay tropas inglesas en ningún punto de Europa y por tanto es falso que el ejército expedicionario haya llegado á Bélgica para tomar la ofensiva, unido con los belgas, contra los invasores alemanes.

El Gobierno inglés se ocupa ahora de la movilización y organización de las tropas y de los preparativos de la expedición.

El ejército inglés no marchará á Bélgica hasta que no comiencen los franceses la ofensiva contra los alemanes.

Esto viene á desmentir los desembarcos que se suponían realizados en Dunkerke, Calais y otros puntos.

No ha habido ningún combate naval.

Igualmente ha sido desmentida la noticia referente á haberse librado un importantísimo y definitivo combate en el mar del Norte entre la escuadra alemana é inglesa.

Es falso, pues, que la escuadra alemana haya quedado destruida.

Únicamente parece tener visos de certeza la noticia de haberse hundido un submarino alemán que formaba parte de una escuadrilla que tuvo un encuentro con la división principal de los cruceros ingleses.

Los hermanos de la Reina

Han marchado á incorporarse al regimiento de fusileros reales que forma parte del ejército expedicionario que marchará al continente, los príncipes Alejandro y Leopoldo de Battenberg, hermanos de la reina doña Victoria.

DE PALMA DE MALLORCA

Las minas submarinas.

Los navieros ingleses de Palma han recibido órdenes de que amarran los barcos mercantes en los puertos de Inglaterra ante el temor de que puedan ser destruidos por las minas explosivas que, según parece, han colocado los alemanes en las rutas de África y América.

DE CADIZ

Fusilamiento de uno de los Mannesman.

Los viajeros llegados á Cádiz, procedentes de Tánger, dicen que las autoridades francesas habían fusilado al mayor de los hermanos Mannesman.

Los dos hermanos se han fugado de la prisión, escapando de este modo del castigo que les habían impuesto las autoridades francesas.

Se acusa á los Mannesman de haber querido envenenar los sacos de harina destinados para el apro-

visionamiento de los soldados franceses.

DE LAYO

Conferencia de las 7 mañana.

(EXTRAORDINARIA)

Las salpicaduras de la guerra

La perturbación comercial

y económica en España.

EN OVIEDO

El problema de las subsistencias. Las harinas y el pan.

El gobernador de Oviedo ha recibido una comunicación del alcalde de aquella capital en la que le participa la elevación de los precios que han sufrido los artículos de primera necesidad.

El gobernador ha prometido gestionar el envío de harinas para conjurar la crisis que se avecina.

El gobernador de Valladolid participa á su compañero el de Oviedo, la imposibilidad de enviar harinas, por hallarse las fábricas paralizadas.

Los panaderos anuncian la subida de diez céntimos en el kilo de pan, en vista de que también se eleva el precio del saco de harina.

El alcalde ha expuesto al gobernador la urgente necesidad de que sean aforadas todas las existencias de harinas que existen en los almacenes para evitar la injustificada subida del precio.

—Han llegado numerosos repatriados procedentes de Francia.

El aspecto de los repatriados es lamentable.

El gobernador les socorrió, marchando á sus respectivos pueblos.

Del Gobierno se han solicitado numerosas peticiones para conjurar la actual crisis.

Entre las peticiones hechas, figura la de la libre exportación á Cuba y á la Argentina de chorizos añejos para que de este modo no se paralice el negocio.

DE PALMA

Despido de obreros.—Grave situación.—Los barcos mercantes ingleses.

A consecuencia del paro de las operaciones y trabajos en el puerto, han sido despedidos centenares de obreros.

Ha cesado la exportación de frutos al extranjero.

EN MURCIA

El Ayuntamiento y los panaderos.

Comunican de Murcia que el Ayuntamiento de aquella capital celebró ayer una reunión con los fabricantes de harinas y los panaderos, quienes intentaban subir el precio de sus productos.

Después de alguna discusión se pudo demostrar que los fabricantes de harinas de otras provincias habían elevado desproporcionadamente el precio de las harinas.

Se acordó aplazar la subida del precio del pan hasta el próximo sábado.

Se telegrafió al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda para que, por todos los medios eviten la subida de los trigos y las harinas en los grandes centros productores.

Los panaderos se negaban á desistir de la elevación del precio del pan, alegando que los fabricantes de harina se niegan á venderles este producto á bajos precios, encareciéndolo.

Contra esto también se telegrafió al Gobierno, haciéndole ver que en plena cosecha se encarecía dicho artículo.

Se censura la actitud del gobernador, que puso reparos para enviar estos telegramas al Gobierno.

Ayer llegaron á Murcia algunos repatriados de Francia, que fueron socorridos por el Ayuntamiento.

MAS DE OVIEDO

Los arroceros de Valencia.

En varias entidades comerciales é industriales de Oviedo ha causado gran alarma la actitud de los arroceros de Valencia quienes, ante la oferta hecha por el Presidente del Consejo de Ministros de comprarles todas las existencias de arroz, han ordenado á sus corresponsales en Asturias que digan que carecen de existencias.

EN CARTAGENA Repatriados de Orán.--Lo que dicen.

A bordo del vapor «Francoli» llegaron ayer a Cartagena unos 600 obreros españoles, procedentes de Orán y después de un viaje penoso.

Cuando que en Orán se impide la entrada de buques.

Dicen que han visto cruzar por el Norte una flotilla de torpederos franceses.

A causa de la guerra europea hay centenares de obreros parados que solicitan trabajo y sufren los efectos del hambre.

DE MARRUECOS

Soldados españoles rescatados.

Telegramas recibidos de Melilla dicen que en el peñón de Vélez de la Gomera han sido rescatados el soldado de cazadores de Llerena Emilio Fernández, natural de Miéres (Oviedo) y el cantinero de Teuán, David Cuesta, natural de Frómista (Palencia), de 19 años.

El primero estaba prisionero desde el pasado mes de junio, en que fué capturado por un moro de Teuán.

El caso ha sido notable. Un moro lo ha rescatado, vendiendo su fusil para pagar la libertad del cristiano soldado.

El segundo rescatado llevaba más de un año en poder de los moros.

Ha aprendido a hablar el árabe. El jefe militar del peñón ha sido gratificado al padre de David Cuesta, participándole el rescate de su hijo.

LA CUESTION DE LAS SUBSISTENCIAS

Precauciones y acuerdos

Las primeras salpicaduras que de la guerra europea han llegado a España, hallábase relacionadas con el problema de las subsistencias, que amenaza causar graves perturbaciones en el país si las autoridades no toman las precauciones necesarias para impedir que se fueren los precios de los artículos de primera necesidad.

Debemos reconocer que el Gobierno ha dictado ya algunas disposiciones tan acertadas como la prohibición de exportar artículos alimenticios y primeras materias para la industria y que las Cámaras de Comercio han demostrado su actividad e identificación con las aspiraciones de la nación, proponiendo soluciones que debieran ser llevadas a la práctica.

Peró todo ello no bastará si no existe unanimidad en la campaña y si no perseveramos todos para lograr que los comestibles no alcancen precios que no estén justificados por las actuales circunstancias.

En Salamanca parece que el patriotismo de importantes gremios hará que el conflicto no revista los caracteres de gravedad con que ya ha aparecido en otras capitales, y prueba de ello son las siguientes exposiciones que en el Gobierno civil que desempeña interinamente con tanta actividad como acierto el ilustrado secretario señor Martín Guix, entregaron ayer los representantes de los gremios de trigueros y harineros.

He aquí tan importantes documentos:

Los trigueros.

«Señor Gobernador civil de la provincia de Salamanca.

Los que suscriben, pertenecientes al gremio de trigueros de esta provincia, comparecen ante V. S. y tienen el honor de exponer: que haciendo gala de su nunca discutido patriotismo, y en vista de las anormales circunstancias que concurren en la actualidad, con el fin de conjurar en lo posible la gran crisis de las subsistencias que podría amenazar a nuestra Patria, ofrecemos al Gobierno de Su Majestad la cantidad de cien vagones de trigo que estiman suficiente para el consumo de las clases necesitadas de Salamanca, advirtiendo que el referido número de unidades o más si fueran precisas, se las ofrecemos al Gobierno a los precios corrientes en que se adquirirían, toda vez que en las presentes circunstancias los exponents renuncian desde luego a todas las utilidades con que pudieran beneficiarse.

Más como quiera que los que suscriben no poseen grandes reservas mermadas, pues en su mayoría viven con los escasos beneficios que su industria les reportan, se entenderá que el Estado abonará los vagones de trigo que contrate al hacerle entrega de ellos, en los pliegos que precisamente designe y por la cantidad única en que hayan sido adquiridos, más los gastos de transporte. Y entendiéndose que estos hechos son solamente el cumplimiento de nuestros deberes de honrada ciudadanía, nos ofrecemos al Gobierno de la nación por mediación de V. S., cuya vida guarde Dios muchos años.

Salamanca, 11 de Agosto de 1914.—El presidente, José García Martín. Siguen las firmas.

Los harineros.

«Ilustrísimo señor Gobernador civil de esta provincia: La asociación de fabricantes de harina de Salamanca, haciéndose eco de

Ambos rescatados serán conducidos en el primer correo a Ceuta. Están muy contentos y en perfecto estado de salud.

Noticias varias.

DE JEREZ Terrible incendio.

Dicen de Jerez de la Frontera que en el término de Arcos se declaró ayer un incendio formidable.

El fuego se declaró en la hacienda El Palomar.

Fuó destruido el edificio, quemándose la sementera.

El fuego se propagó después a los sitios conocidos con los nombres de El Toril, Mesa de Santiago, Carrascales y otros, causando destrozos de mucha consideración.

A causa del fortísimo viento de Levante que reinaba, no se pudo localizar el fuego.

En el cortijo de Santo Domingo el incendio continúa a la hora en que se recibe el telegrama dando cuenta del suceso.

Van quemadas 60 fanegas de trigo y 200 aranzadas de rastrojo.

DE TORTOSA

Maquinista fallecido. En Tortosa ha fallecido el maquinista José Santos, víctima del choque de trenes ocurrido ayer.

Llegada de barcos. En Palma ha fundeado el crucero «Cataluña».

Poco después fundeó el «Terror».

Este torpedero tiene una avería en las máquinas, que se le hizo durante la travesía.

PELAYO

ruego al ministro de Hacienda y el señor Domínguez Pascual, que ha dado instrucciones a esta Sucursal del Banco para que dentro de los límites que aconseja la situación actual, continúe en sus operaciones.

También dió cuenta el señor Galván de un telegrama del ministro de la Gobernación, recibido por conducto de este Gobierno civil, en el que ofrece atender las peticiones de la Cámara.

Seguidamente se nombró una comisión compuesta por los señores Galván, Olivera, Estefanía y Mirat (don G.), con objeto de visitar al director del Banco de España en esta plaza, y exponerle los deseos del Comercio y de la Industria, a fin de evitar entorpecimientos en la vida mercantil salmantina.

Esta comisión visitará también hoy al señor Gobernador, y seguramente volverá a reunirse en los salones de la Cámara esta tarde, a las siete y media.

MADRID AL DIA

¡Un año de guerra!

El Mundo ha dicho que la guerra europea durará un año.

Aunque a primera vista parezca este vaticinio una exageración, no es realmente imposible.

Creíamos en unas cuantas enormes, formidables y horrosas batallas por tierra y por mar, a cuyo término, que se calculaba como máximo dentro de tres meses, volvería la paz a reinar en el mundo.

Y van las cosas tan despacio, son tan pocos los muertos y los heridos, el campo de acción está limitado a tan breves naciones ó territorios, que bien puede tirar la conflagración doce meses y hasta veinticuatro.

Esto suponiendo verdaderas las noticias más verosímiles; porque si admitimos una versión de cierto diario, cuyo nombre no quiero estampar, los alemanes se han comido ya media Europa, y claro, entonces ya irían las cosas mucho más de prisa.

Por otra parte, pero siempre en Madrid, circula continuamente los mismos clichés relativos al conflicto armado.

En el mar del Norte se ha hundido trescientas veces la escuadra rusa bajo el ímpetu de la alemana. El combate de Nancy, con sus cuarenta y siete mil muertos, colea todavía. Menos mal, que vamos dejando en paz a los cien socialistas y al mismo tiempo diputados alemanes que el Imperio teutón tuvo el gusto de pasar por las armas.

Lo cierto es, si no mientan las crónicas, que Lieja resiste épicamente las acometidas de los tudescos y que no será tomada; que los franceses se han apoderado de dos ó tres ciudades en Alsacia; que éstos y los ingleses ya están en contacto con los belgas, y que servios y montenegrinos zurrán a los austriacos en la Bosnia, mientras Rusia avanza lentamente por tierras de mi amigo Francisco José.

Si todo ello es mentira, no me echen ustedes la culpa, porque mis informes salen autorizados de buenas fuentes, y no hay otra garantía más formal en estos momentos locos de la conflagración y el corte ó falso referente a las comunicaciones internacionales.

Además, consideren ustedes que las verbenas enlazadas no permiten al entendimiento su más alto ejercicio, sease la facultad de discernir sobre actos tan opuestos ó contrarios a la bullanga. Fluctuamos entre los cabalillos del Tío Vivo modernizado y los drag-noughts de las diferentes escuadras. Y, sobre todo, fíjense ustedes en que, somos potencia neutral, a quién no corresponde, ni en broma, discurrir libremente acerca de casos bélicos.

Bastante trabajo nos ha caído encima con repatriar a nuestros nacionales. Algunos se fueron a varias naciones extranjeras cuando se iniciaba el conflicto, y ahora hacen su viaje de vuelta creativamente y a costa del Estado. ¡Bonita combinación! ¡Si lo llevo yo a saber!

Otro sí: las corridas de toros más ó menos bueyes ó novillos nos quitan el sentido ó la noción de la realidad externa que palpita más allá de la raya y en la inmensa llanura del mar.

¿Qué nos importan los combates navales ni las batallas campales en aguas y tierras extranjeras, si aquí se nos mueren los toreros de un modo verdaderamente trágico?

No hay más que oír a los vendedores de periódicos: «¡La cogida y muerte de Corchaito!»

Las víctimas sacrificadas en Bélgica, en Molhouse, en los Balcanes; el mismo presidente de la República Argentina, fallecido, todo eso no pinta aquí ningún papel.

Pailol.

El botijo de Santander.

¿Qué hay guerra? Puede. ¿Qué a España llegarán muy pronto los efectos? Quizá. Lo que yo aseguro a ustedes es que España es un país neutral y Salamanca arquitectural. Lo mismo nos da a nosotros que hablen de guerra alemana, que francesa, que rusa.

Llega el día de divertirse y... 400 billetes se despacharon ayer para Santander, 100 de segunda y 300 de tercera. Me parece que es movilizar.

En la estación había más ruido a la hora de salir el tren que si se movilizaran seis regimientos. Viajeros que abren y cierran las ventanillas, que suben, que bajan, que cargan maletas, que se despiden de parientes.

Era un verdadero tren de familias: la del señor Guerrero, la del señor Rodríguez (don Pablo), la del señor Santos Franco, la del señor Vila Barrado, la del señor Santa Cecilia, la del señor Manjón, la del señor Viota, la del señor Lizcano.

Y muchos más que no recordamos. En suma, un nuevo éxito para la compañía de Medina a Salamanca, que acredita lo acertado de la dirección de dicha línea.

Buen viaje y esperemos el de Figuiera.

DE INTERES PROVINCIAL

Una petición de varios pueblos

El vicepresidente de la Comisión provincial, cumpliendo acuerdo de este organismo, ha enviado al señor director de la compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal las instancias de algunos de los pueblos de las zonas de Ciudad Rodrigo y Vitigudino, en solicitud de que se reforme el actual horario de trenes en el sentido de que enlace el tren correo número 5, de Barca de Alba a Fuente de San Esteban, con el mixto número 11, de Salamanca a Ciudad Rodrigo.

Los pueblos solicitantes son: Bañobárez, Retortillo, Boada, Villares de Yeltes, Villavieja, Fuenteliente, Bogajo, Olmedo, Lumbrales, Hinojosa de Duero, Sobradillo, Fregeneda y Vitigudino.

La Comisión provincial, a la vez que remite estas instancias al señor Botelho, se adhiere a la petición.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el ingeniero jefe de caminos señor Torresano, señora y madre política.

Para Caldas de Besaya, nuestro querido amigo don Francisco Téllez.

Para Puenteviegos, nuestro querido amigo el diputado provincial don Marcial Viota.

Para Toledo, don Lino Martín Rodríguez.

De Ledesma para Puenteviegos, nuestro particular amigo don Claudio Beato y señora.

Para San Sebastián, en su automóvil, nuestro querido amigo don Argimiro Pérez Tabernero y su distinguida señora é hijos.

Para Zarauz, nuestro particular amigo don Vicente P. Bande Moneo.

Para Santander, nuestro querido amigo don Tomás Martín Bazán.

Para Gijón, don Felipe Carmona, nuestro particular amigo.

Han llegado: De San Sebastián, don Teodoro Martín Robles, nuestro particular amigo.

De Madrid, el doctor en Medicina don Luis Alonso Nieto.

De Lourdes, nuestro querido amigo don Ignacio Rodríguez Vega y su distinguida señora.

De Madrid, el catedrático de Medicina nuestro particular amigo don Agustín del Cañizo.

De Figuiera da Foz, nuestro querido amigo don Cándido Martínez y su señora é hijos.

Del balneario de Santa Teresa (Avila), nuestro querido amigo don Blas Santos Boyero.

Del Norte, nuestro respetable amigo don Antonio Olivera y señora.

De Madrid, doña Matilde de Lis de Nora.

De Cestona, la distinguida señora doña Juana Díez.

EL VERANEÓ

Se halla enfermo de bastante curada, nuestro querido amigo el propietario don Domingo García Estévez.

Celebraremos muy de veras su aniversario.

Se encuentra completamente restablecido de la grave dolencia sufrida, nuestro querido amigo el senador vitelicio señor conde de Malladas.

De días.

Mañana, día de Santa Aurora y San Hipólito, celebran sus días: la señora de Cid, las señoras de Blanco y Alonso y los señores Rodríguez Pinilla, Montero y Bartol.

Peticion de mano.

Por la señora viuda de Pato, ha sido pedida, para su hijo don Fermes Pato V. de la Motta, la mano de la bellísima y distinguida señorita Filomena Martín Barrado, hija del conocido industrial y propietario don Tomás M. Bazán.

La boda se efectuará en el próximo mes de Septiembre.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Obreros repatriados.

Para lograr que los obreros salmantinos, repatriados con motivo de la guerra, obtengan los socorros a que tienen derecho, se ha dictado por este Gobierno civil la siguiente «acertada» circular:

En previsión de la llegada a esta provincia de indigentes repatriados del extranjero, con motivo de la actual guerra europea, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación se ha servido disponer que mientras aquellos desgraciados permanezcan en esta capital, sean atendidos hasta donde lo consientan los recursos de las instituciones benéficas que vienen funcionando en la misma; se les facilite por cuenta del Estado albergue, cama y alimentación en el cuartel del Regimiento de Cazadores, 16.º de caballería y billete gratuito del ferrocarril respectivo, para que puedan continuar el viaje a los pueblos de su naturaleza.

Ahora bien: como muchos de estos indigentes repatriados, que faltos de todo recurso y sufriendo tribulaciones sin cuento, logran llegar a esta ciudad, gracias a la paternal solicitud del Gobierno y a los caritativos sentimientos de los buenos patriotas, se dirigen a localidades de esta provincia que no se hallan situados sobre las líneas férreas y que por consiguiente, no pueden disfrutar del beneficio del pasaje gratuito, encarezco a los señores alcaldes de los pueblos, que a cuantos individuos se hallaren en dicho caso, les atiendan en la mejor forma posible, les faciliten albergue y bagaje, y les proporcionen algún socorro para que se sustenten durante el camino.

Salamanca, 11 de Agosto de 1914.—El gobernador civil interino, Enrique Martín Guix.

Franceses que se incorporan.

Ayer llegaron a Salamanca 14 franceses procedentes de Lisboa que iban a Francia a incorporarse a sus regimientos.

Al llegar aquí tuvieron que quedarse por dificultades que surgieron de la clase de billetes con que viajaban.

Acudieron al señor Botelho, jefe de S. F. P., quien se ofreció amablemente a solucionar las dificultades si el cónsul de Lisboa contestaba satisfactoriamente a un telegrama que se le envió.

Quisicosas.

El ejército alemán, acampado en Valverdón, tiene ya completo el plan de rápida ocupación.

Y con cuarenta millares de guardias hará su entrada, tras de tomar los viñares, Cabrerizos y la Orbada.

Según exactos informes de un cable (vía holandesa), mañana llegará al Tormes toda la marina inglesa.

Ante este morrocotudo conflicto navo-fluvial, todas las barcas de Agudo darán batalla... campal.

Treinta mil montenegrinos de una montenegrina, los obuses salmantinos de la Peña Celestina disparando a tupitén con puntería certera murieron en la Chopera. Requiescant in pace amén.

¿Que son estas tres noticias de suyo disparatadas? Pues así son las primicias de la guerra civilizada.

Y a fuerza de embullarse no sabe el más advertido, ni con qué escuadra quedarse y ni si Lieja ha existido.

¡Alegrarse, corazones! El espada Joselito se encuentra ya en condiciones de irse al toro derecho.

Y este sí que es noticia que a muchos importa más que cualquier conflagración. Porque aquí siempre patráis.

Parece que lo de la continuación del ferrocarril de Avila, ahora va de veras. El Gobierno, con objeto de conjurar la crisis obrera que a consecuencia de la guerra pudiera producirse, ha tomado acuerdos de importancia relacionados con este asunto.

Que haya una guerra hizo falta para acabar ese tren. Y menos mal si con toda va de veras esta vez.

Sigue el calor apretando, el trigo sigue subiendo, las subsistencias bajando... En fin, que vamos viviendo aunque no se va notando.

EL VERANEÓ

Se halla enfermo de bastante curada, nuestro querido amigo el propietario don Domingo García Estévez.

Celebraremos muy de veras su aniversario.

Se encuentra completamente restablecido de la grave dolencia sufrida, nuestro querido amigo el senador vitelicio señor conde de Malladas.

De días.

Mañana, día de Santa Aurora y San Hipólito, celebran sus días: la señora de Cid, las señoras de Blanco y Alonso y los señores Rodríguez Pinilla, Montero y Bartol.

Peticion de mano.

Por la señora viuda de Pato, ha sido pedida, para su hijo don Fermes Pato V. de la Motta, la mano de la bellísima y distinguida señorita Filomena Martín Barrado, hija del conocido industrial y propietario don Tomás M. Bazán.

La boda se efectuará en el próximo mes de Septiembre.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Obreros repatriados.

Para lograr que los obreros salmantinos, repatriados con motivo de la guerra, obtengan los socorros a que tienen derecho, se ha dictado por este Gobierno civil la siguiente «acertada» circular:

En previsión de la llegada a esta provincia de indigentes repatriados del extranjero, con motivo de la actual guerra europea, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación se ha servido disponer que mientras aquellos desgraciados permanezcan en esta capital, sean atendidos hasta donde lo consientan los recursos de las instituciones benéficas que vienen funcionando en la misma; se les facilite por cuenta del Estado albergue, cama y alimentación en el cuartel del Regimiento de Cazadores, 16.º de caballería y billete gratuito del ferrocarril respectivo, para que puedan continuar el viaje a los pueblos de su naturaleza.

Ahora bien: como muchos de estos indigentes repatriados, que faltos de todo recurso y sufriendo tribulaciones sin cuento, logran llegar a esta ciudad, gracias a la paternal solicitud del Gobierno y a los caritativos sentimientos de los buenos patriotas, se dirigen a localidades de esta provincia que no se hallan situados sobre las líneas férreas y que por consiguiente, no pueden disfrutar del beneficio del pasaje gratuito, encarezco a los señores alcaldes de los pueblos, que a cuantos individuos se hallaren en dicho caso, les atiendan en la mejor forma posible, les faciliten albergue y bagaje, y les proporcionen algún socorro para que se sustenten durante el camino.

Salamanca, 11 de Agosto de 1914.—El gobernador civil interino, Enrique Martín Guix.

de Barca entre las estaciones de Lumbrales y Boada, lo verificarán por el tren correo número 4, hasta Fuente de San Esteban, y desde este punto continuarán su viaje por el tren especial serie B ya citado, que sale de Fuente de San Esteban a las 20,13, procedente de Salamanca. Todos los viajeros de estos trenes continuarán el viaje hasta Figuiera en los mismos coches y trenes reteridos sin hacer ningún rasbordo, llegando a Figuiera a las 7,51 y 9,37 de la mañana del día 15 de Agosto.

El regreso podrán efectuarlo por cualquiera de los trenes ordinarios que a imita viajeros de las clases invidiadas hasta el día 27 de Agosto inclusive.

Quedan en vigor las condiciones de las tarifas generales de las Compañías en todo lo que no se halle alterado por las precedentes.

Nota.—Los viajeros con billetes de baños de mar de ida y vuelta de las tres clases, pueden utilizar también estos trenes con destino a Figuiera, en las condiciones señaladas para los mismos en el cartel correspondiente.

Itinerario de los trenes especiales de viajeros serie A y B que tienen que utilizar los viajeros el día 14 de Agosto de 1914.

Estaciones.—Salamanca, salida, serie B, 17; Tejares, 17,21; Doñinos, 17,46; Barbadillo, 18,11; Quejigal, 18,37; Villar de los Alamos, 18,50; Boveda, 19,19.

Boadilla salida, serie A, 18,29; serie B, 20,13; Martín del Río, 18,39 y 20,25; El Collado, 18,50 y 20,37; Sancti Spiritus, 19,10 y 20,56; Ciudad Rodrigo, 20,06 y 22,00; Carpio, 20,28 y 22,22; Espeja, 21,26 y 22,45; Fuentes de Oñoro, 21,36 y 23,18; Villar Formoso, 23,00 y 0,45; Figuiera da Foz (día 15), llegada, serie A, 7,51; serie B, 9,37.

Estaciones.—Salamanca, salida, serie B, 17; Tejares, 17,21; Doñinos, 17,46; Barbadillo, 18,11; Quejigal, 18,37; Villar de los Alamos, 18,50; Boveda, 19,19.

Boadilla salida, serie A, 18,29; serie B, 20,13; Martín del Río, 18,39 y 20,25; El Collado, 18,50 y 20,37; Sancti Spiritus, 19,10 y 20,56; Ciudad Rodrigo, 20,06 y 22,00; Carpio, 20,28 y 22,22; Espeja, 21,26 y 22,45; Fuentes de Oñoro, 21,36 y 23,18; Villar Formoso, 23,00 y 0,45; Figuiera da Foz (día 15), llegada, serie A, 7,51; serie B, 9,37.

MUERTO ILUSTRE



El presidente de la República Argentina, señor Saenz Peña, fallecido el lunes último.

Desde Peñaranda.

Se ha trasladado desde Lourdes, donde ha pasado unos días, a San Sebastián, en cuya capital se encuentran sus hermanos y familia, la virtuosa señorita Paz Sánchez Maestre.

Ha salido para Santander la señora doña Julia Gómez de Liano, esposa de nuestro amigo don Miguel del Castillo, con su encantadora hija Marilú.

Hoy ha llegado a nuestra ciudad, acompañado de su esposa y su bella hija, nuestro paisano don Eduardo Raboso de la Peña, catedrático de la Universidad de Barcelona.

Está encargado del Juzgado de primera instancia, por hallarse disfrutando licencia el propietario señor Gómez Carballo, y el juez municipal señor Camisón Cardo, y del Juzgado municipal está encargado el juez suplente, señor Taramona Jiménez.

Ayer regresó de Navales y hoy ha salido para Gijón con sus hijas Cira y Paquita, mi amigo don Pio Bermúdez.

A la lista de suscriptores para celebrar una corrida de toros en la próxima feria, tenemos que añadir los siguientes:

D. n Manuel López Redondo, 100 pesetas; don Pio Bermúdez, 100; señores Hijos de L. Marcos, 100.

Realmente hoy no existen precios en los mercados castellanos, pues el retraimiento en la venta es grande; el trigo se cotizaba hace pocos días de 50 a 51 reales fanega, cebada de 26 a 28, centeno de 36 a 37.

Nuestro mercado del jueves tuvo los siguientes precios:

Trigo, a 48 real-s fanega.

Cebada, de 26 a 27.

Centeno, a 36.

Algarrobas, a 36.

Aun cuando la alarma no es grande en los mercados los precios se sostienen y tienden al alza.

Se está en la recocción de trigo y los labradores se quejan, pues en casto Castilla no es, ni mucho menos, lo que se creía, y en muchas partes no llega a regular.—El correspondiente.

Quejas del vecindario.

Señor director de EL ADELANTO.

Muy señor mío: Me dirijo a usted en demanda de la publicación de la siguiente queja:

En Salamanca, como en todas las capitales del mundo civilizado, los espectáculos, los comerciantes y los industriales acostumbran a anunciarse, entre otras formas, fijando carteles en las paredes.

Por esta manera de anunciarse, se satisface el timbre y un impuesto del Ayuntamiento, a pesar de lo cual, los guardias municipales y las demás autoridades velan muy poco por los intereses de quien se anuncia por tal procedimiento, porque los zulus, que en Salamanca son legión, estropean y rompen todos los carteles y pasquines a las pocas horas de estar colocados.

Llamo la atención de las autoridades por conducto de EL ADELANTO, para que traten de corregir esta salvajada. Salamanca, 11 de Agosto de 1914.—Un anunciante.

La neutralidad de Bélgica

La violación y sus causas.

Ha causado en España profunda extrañeza, casi asombro, que Alemania violara la neutralidad de Bélgica, desde el primer momento en su avance contra Francia. La declaración de guerra a los belgas ha parecido una arrogancia del Kaiser, y, sin embargo, nada más previsto. La indignación de Francia habrá sido sólo aparente, pues de sobra sabían los franceses que Bélgica no podría mantenerse neutral.

Alemania y Francia fortificaron de tal modo la frontera, a los lados de los Vosgos y cada cual por su lado, que ni un francés ni un alemán podrían cruzarla. De ahí los temores de Inglaterra, viendo que los soldados del Kaiser habían forzosamente de avanzar por Bélgica u Holanda, adquiriendo los alemanes las posiciones Amberes y Flushing, y probablemente Dunkerke y Calais, y significando esto una amenaza para la seguridad británica. Este temor justificadísimo, por lo que se ha visto al comenzar las hostilidades, hizo buscar a Inglaterra la alianza con Francia y Rusia, y declarar la guerra al Kaiser tan pronto como ha sido violada la neutralidad belga.

Un documento alemán reciente dice: «Nuestro esfuerzo debe dirigirse contra el Ejército francés sin pasar la valla de sus fortificaciones. A este efecto, la violación del territorio belga se impone».

Termina los trabajos de las fortificaciones, en 1882, decía Tenot. «El interés estratégico que habrá de empujar a los alemanes a la violación de la neutralidad belga, aumenta todavía después de la transformación de nuestra frontera mutilada, hasta el punto que muy buenos conocedores del asunto consideran el ataque por Bélgica, en lo sucesivo, como inseparable de todo plan racional de ofensiva alemana».

«La barrera de las costas de Mous y de la Moselle es demasiado fuerte para acometerla de frente; los alemanes se estrellarían, bien lo saben, y para sortear este baluarte infranqueable, tomarán, sin preocuparse de la neutralidad belga, el camino clásico de las invasiones del Norte sobre la vertiente del Sena».

El coronel Humbert dijo muy bien: «Quiérase ó no, hay un hecho irremediable, que es el inmenso poder moral y material de París. París, con nuestra excesiva centralización, con sus dos millones y medio de habitantes, con sus incalculables recursos, con la aureola de su gloria, es la cabeza, el corazón y el alma de Francia. Mientras París resista, combatirá toda la nación».

Admitamos la atracción de París; los alemanes tienen interés en caer sobre París siguiendo el camino más corto el más débil, el más fácil, el más rico y el más decisivo:

a) El más corto: partiendo del frente de concentración Gouvy-Tréves, se necesita menos tiempo, si se cuenta bien, para llegar a París, que partiendo de Metz. Sarrebourg.

b) El más débil: indicada ya la debilidad de la frontera del Norte, los alemanes, franqueada la frontera, no han de encontrarse con otros obstáculos hasta la región Laon La Fère.

c) El más fácil: En Bélgica abundan las llanuras y las praderas.

d) El más rico: el país que hay que atravesar es rico, como todo el mundo sabe.

e) El más decisivo: es un golpe directo contra París.

Continúan su exposición Lecombe y Lévir: «Los alemanes disponen de 25 cuerpos de ejército, 11 divisiones de caballería, 50 brigadas de reserva mixtas. Más o menos tarde el número de los cuerpos de ejército aumentará hasta 27. Admitido que la mayor parte de las formaciones activas será empleada contra nosotros (obsérvese que Lecombe y Lévir son franceses), pongamos veinte cuerpos de ejército y ocho divisiones de caballería, más 16 ó 20 brigadas mixtas de reserva. Por esto sólo ya se impone la extensión del tablero; el despliegamiento estratégico sólo de una masa semejante, sin considerar la maniobra, exige que el frente, que tenía antes su límite en Tréves, se prolongue hasta Aix-la-Chapelle».

Y para terminar esta nota, que tiene por objeto explicar las operaciones del ejército alemán, tal como las esperaban los franceses y tal como se han iniciado, reproduciremos la opinión que en 1887 expuso el teniente de Lanet: «El espacio falta para maniobrar, dice, por detrás de la línea de combate. El ejército sería encerrado entre los Vosgos y el Hardt por el Este, y las alturas de Meuse y de Moselle, ocupadas por los franceses, al Oeste; la experiencia ha demostrado que no se maniobran impunemente los gruesos efectivos tan cerca del lado francés; por detrás de la Meuse-Moselle, se dispone del espacio necesario para la concentración y para todos los movimientos posibles. Los alemanes, en cambio, por el lado de Bélgica, encontrarán a su frente y por detrás aire para desplegarse y hacer sus primeras maniobras».

cuatro ó cinco años, ha llegado a los setenta y cuatro.

Verdaderamente que estas edades van siendo más raras de día en día aquí y en todas partes a pesar de los adelantos inmejorables de la Higiene y la Medicina y de las comodidades y bienestar que nos proporcionan los progresos de todas las ciencias, y es que al paso de éstas progresan también y en mayor grado acaso, las causas de destrucción de la humanidad, generadas muchas veces por estos mismos adelantos.

Cierto es que hoy se echarían de menos, si tuviésemos que volver tiempos atrás, cosas como la luz eléctrica, el ferrocarril, el telégrafo, el teléfono, etcétera, etcétera. Pero, ¿acaso los antepasados que se alumbraban con aceite ó con teas, que viajaban en galera ó en burro, y que no tenían ni querían noticias más que de lo que pasaba a su alrededor, vivían menos ó peor? Por lo que a mí respecta, no quisiera retrotraerme a aquellos tiempos; pero el hecho es que la vida se acorta, y que pesa a la tan decantada cultura física, y a los pujos de regeneración, y a la guerra sin cuartel que se hace a los microbios patógenos en el siglo que yo llamaría el siglo de ellos, siglo de los microbios, como únicos causantes casi de la enfermedad, vamos por lo que a esto respecta, de mal en peor.

Y es que hay microbios y microbios, y los de peor calidad (aunque nadie les quiera dar este nombre) los del alcohol, del tabaco, del refinamiento culinario, los de la agitación y la ansiedad, los del placer sin tasa y los de la herencia de degeneración a cuya acción nadie pone obstáculos, que los tan temidos de Roch y de Eberth; y que si una ley religiosa ó civil no da al traste con estos poniendo como mandato imperativo de la conciencia el volver a la vida patriarcal y sencilla y el cumplir las prescripciones que vaya dando la nueva ciencia a que se llama *Engénica*, seguiremos derrumbándonos hasta caer de lleno en la sima. Y caeremos porque el volver atrás sería regreso, y este es incompatible con las ideas reinantes de progreso y libertad. Adelante, pues, como los *boy-scouts*, hasta dar en tierra con la humanidad.

Mas observo que se me fué la especie, porque yo no quería hacer consideraciones, sino sólo relatar lo ocurrido, y me encuentro ahora con un cartel de mano anunciador de las fiestas y ferias que va a haber aquí los días 28, 29 y 30 del actual. De éstas, como ocurrencias futuras é importantes, también puedo hablar.

No es cosa mayor lo que aquí se ha atendido nunca a la cuestión de fiestas. Amigos del positivismo, se ha creído siempre mejor fomentar la feria, dando facilidades y ventajas a compradores y vendedores, que no hacer el reclamo con diversiones a los que sólo habían de venir en busca de ellas. Y por eso habrá exención de tributos, pastos y encerraderos gratuitos para el ganado, aguas abundantisimas para éste y las gentes, y una gran rebaja en los billetes de ferrocarril desde todas las estaciones de la línea, comenzando desde el día 27. Habrá, además, un premio para el tratante que más cabezas de ganado vacuno compre, y otro para el vendedor forastero del mismo ganado que traiga al ferrial más cabezas.

Hay también, como ya se sabe, un embarcadero hermoso en la estación con jaulas disponibles para toda clase de ganados, y la reunión de estos elementos, junto con la buena época y el renombre que en los años que lleva establece ha adquirido ya esta feria, hacen presagiar que en cuanto a concurrencia y compras y ventas no ha de desmerecer este año, sino que más bien ha de aumentar con relación a los anteriores, diciendo lo mismo de los comerciantes en ambulancia, quincalleros, etcétera, a quienes se dan iguales facilidades, y que acudirán como otros años, puesto que saben que no es muy difícil aquí reunir en dos días unos cuantos de cientos de pesetas.

No obstante, habrá también fiestas. El Ayuntamiento costeará una banda de música para días, para que amenice todos los actos y para dar conciertos y bailes por tardes y noches en la plaza pública. La cofradía de la Virgen de caballeros celebrará su procesión y fiesta religiosa, con profusión de fuegos artificiales y cohetes, y con una lucida cabalgata. El mayordomo y rico ganadero don Dionisio García, dará una excelente corrida de muchuchos, el 28. La Hidro Eléctrica del Aguada instalará en la plaza una bonita iluminación con globos y bombillas.

Los salones de baile organizarán varios de estos en obsequio a los forasteros jóvenes. Habrá probablemente también cinematógrafo, y a última hora se dice que los estudiantes representarán en el salón de la Unión y con un fin benéfico, una escogida obra escénica.

Y aquí término lo que tenía que decir de ferias y de fiestas.

Pero no puedo resistir el deseo de dar cuenta de otra ocurrencia. El domingo, día 2, se repitió por las niñas de la escuela del Ave-María, la función teatral que habían representado con tanto éxito el día 19 de Junio.

Con insistencia grande se había pedido por el público dicha repetición, y ellas, correspondiendo, no se limitaron a repetir, sino que añadieron el bonito sainete titulado, *La criada nueva*, y cuya acción se desarrolla en Salamanca. Que tanto en éste, como en la comedia *La huérfana*, estuvieron las niñas a una altura superior a su edad, no lo digo yo que podría pasar por interesado. Lo dijo el público todo que atiborró el local quedando parte fuera por haberse agotado las entradas, y lo hicieron ver los aplausos espontáneos que a cada momento interrumpían la representación, las risas estrepitosas en las escenas graciosas del sainete y hasta las lágrimas que hizo derramar en varios pasajes la preciosa *Huérfana*. A hombres de grandes bigotes y de armas tomar, les vi yo los ojos arrasados de ellas y escondiendo el semblante con las manos para ocultarlas. ¡Para que los demás no sintiesen emoción!

¡Benditas niñas! No estampo vuestros

nombres, pero sabedlo. Merecedoras erais de ello, como lo sois de nuestra admiración, y en prueba de ello os transmito dos frases cogidas al vuelo aquella noche. Del párroco: «Bajo el punto de vista educativo ha valido esto más que un sermón». Y de otro señor: «Hermosa iniciativa la de estas niñas. A los y a las grandes, nos han dado una lección». —El corresponsal.

De Ciudad Rodrigo

Para los cargos de rector y vicerrector del Seminario de San Cayetano, de esta diócesis, han sido designados, respectivamente, por nombramiento del ilustrísimo señor Obispo, don Antonio Calama Hoyos y don Andrés García de la Cruz.

—He saludado en esta ciudad: la preciosa señorita salmantina Cecilia Vazquez de Parga y Jorge, y el joven doctor en Derecho don Victoriano Nuño Asín; los canónigos, de la Metropolitana de Sevilla, don Aureliano Sevillano, y de la de Madrid, don Antonio Calbarro, este último de paso para Robledo, su pueblo natal; don Juan Sánchez, de Carreros; don Ramón Domínguez, médico, de Carpio; don Vicente Segovia, párroco, de Tenebrón, y su sobrino Paquito; don José Victor Benito, coronel retirado, de Madrid, con su señora y preciosa hija, quienes pasarán entre nosotros la temporada veraniega, y don Feliciano Iglesias, señora é hijo, de Ledesma.

—Marcharon: para Retortillo, don Mateo Hernández Vegas y don Eduardo Yepes; para Huélfria, don Félix Feria, capitán de Carabineros con destino en aquella comandancia, con su señora é hijos.

—Regresaron: de Santa Teresa (Avila), el primer teniente de alcalde don Federico Sánchez-Manzano, muy mejorado en la repentina dolencia que allí le acometió; de Retortillo, don Isidoro López Toribio y las respetables señoras doña Laura Domínguez, viuda de Hurtado, doña Carmen Torres de Caballero y doña Aurora Paz, viuda de Sendín; de Medina, la señora del comandante de Carabineros don José María Sánchez Arroyo y la bellísima señorita Francisca Hernández; de San Sebastián, con Romualdo Sánchez, capellán de la prisión preventiva, con su señora madre y bellas hermanas; de diferentes pueblos de la serranía de Francia, don Antonio Calama; de Lumbrales, doña Exuperancia González y doña Pilar González de Hernández; don Clemente de Velasco, diputado á Cortes, de sus posesiones de Extremadura.

—Como recompensa a los valiosos y extraordinarios servicios prestados por don Adolfo Domínguez, como jefe de la prisión de este partido, le ha sido concedida la medalla penitenciaria de plata, honorífica.

—Fallecieron en esta ciudad don Tomás de Aquino San Segundo, director de las escuelas graduadas, y en Villa vieja, don Manuel Castro, conocido propietario y padre político de don Alberto Rísueño.

A sus familias respectivas, acompaño en su justo dolor.

—Se han incorporado a la guarnición de esta plaza los segundos tenientes de infantería, recientemente salidos de la academia y destinados al regimiento de Toledo, don Prudencio Rodríguez Martínez y don Ernesto Rodríguez Chacel. —La Jefatura de Obras públicas ha elevado á la Dirección general las propuestas de obras á ejecutar en este año, de las que deben ser estudiadas y proyectadas incluyendo entre las primeras para este partido las de los trozos primero, segundo y cuarto de la carretera de Béjar á Ciudad Rodrigo, y entre las segundas, la terminación de la carretera de Alberguería y de Ciudad Rodrigo á Lumbrales.

—Por el Ministerio de la Gobernación se ha dado traslado al sindicato de casas baratas de Ciudad Rodrigo de la Real orden de 23 del pasado, por lo que se conceden á esa sociedad en concepto de subvención y en conformidad con la ley de 12 de Junio de 1911, 20 111 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de Salamanca. El corresponsal.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 696 62. Temperatura máxima, sol, 49 6. Temperatura máxima á la sombra, 37 2. Temperatura mínima, 17 8. Termómetro seco, 24 6. Termómetro húmedo, 17 2. Dirección del viento y fuerza, SE.—1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Noticias.

En Casas del Conde se declaró anteayer un violento incendio en una casa y gracias á los eficaces auxilios del vecindario, no ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales se elevan á dos mil pesetas.

DR. JOSE ESTEBAN. Profesor del Inst. tuto Rubio. Consulta de Cirugía general de once á una. Plaza de San Julián número 17.

Agua azoada en sifones. El mejor estimulante del apetito. Abono de diez sifones, 5 pesetas. Calle de Zamora número 26. Salamanca.

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago. DOCTOR RIESCO, 1. SALAMANCA. Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; faja, boas de Mongolia y toda clase de prendas en negro y colores. Limpiaza á seco en toda clase de prendas.

INTERESANTE Ortopédico * herniólogo * en Salamanca.

El auxiliar y representante del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamallo, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal en la clase médica, reside en SALAMANCA los días 13 y 14 del actual mes de Agosto, de mañana y de tres á seis, en el HOTEL DE COMERCIO; en VITIGUDINO los días 15, 16, 17 y 18 en la FOND. LA JORJA y en ENABANDA, los días 19 y 21 en la FOND. DE CESAREO MELINO, á todos los que se refieren de HERMI S (QUEBRABURIS) ó de cualquier otra casa de sifones ortopédicos ó de dispositivos del espaldas, COXA GIAS, parálisis útil de las piernas desvaídas de los rodillos, coxauras de la tibia, pies equinos, vultus, vultus tarsalgia de los adolescentes ó p e plano ó dorso, abultamientos de vientre, etcétera, etc., desen e curzar el g no de los miembros de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (patente 27.791) domina todas las FERNIAS antiguas y voluminosas que sean.

Para los artificiales, cualquiera que sea el tipo de la amputación. Toda la paratosis se construye para cada caso determinado, y por tanto se procura ver á la persona que lo necesita, si cuyo requisito no podrá aceptar ningún ensayo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue. En seremos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra, de 291 páginas, titulada «Hernias y cuestiones colízas» con su tratamiento. En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 87, principal. 3. 7. 10 y 12.

Enfermedades de la vista. Clínicas de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la libertad número 9. Salamanca. Consulta de once á una.

Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentarias en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 5.

NO MAS CASPA

La caspa produce la caída del pelo, dolores de cabeza, debilidad en la misma y frecuentes mareos. La Quina al Ron con abricano macho E. Sanz limpia la caspa en pocos días, evita la caída del pelo y fortalece la cabeza. Se vende á pesetas 1,50 el frasco en la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Un medicamento que supera á las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus procesos, es de un positivo valor curativo. Buene estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Darán razón, Sánchez Barbero, 9 y 11.

Arriendo de pastos y heno.—Se arriendan los de la finca denominada La Fasi la, enclavada en término de «ceda» partido de Barco de Avila. Su cabida es de 350 á 400 reses va unidas; sus pastos, frescos, y sus aguas muy abundantes, y la finca completamente cercada de pared. Para tratar, con su dueño don Julián Coca, en Guipúzcoa ó en Guipúzcoa de la finca Francisco Casanueva, en Becedas. 8-1

Venta.—Se vende una báscula en buen uso, y una mo tara semi nueva. Informar, Zamora, 54. 30. 13. 10. 2. 3. 1

Se vende por ausente un hermoso gramófono marca B, con 139 discos de las mejores que se ha oído por no menos de su valor actual. Para verlo y tratar, Av. de Mirat número 1, de seis á ocho. 8-4

Albaceazgo de M. Sr. D. Antonio Crespo-Rascón. Venta de fincas.

La Testamentaria del muy ilustre señor don Antonio Crespo Rascón, vecino que fué de esta ciudad, procederá á la venta en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará el día 26 de Agosto, á las diez de la mañana en la notaría del doctor don José de Frada y Lagaraja, de cuatro cuartos y un tercio de otra proindiviso de la quince en que mentalmente se considera e tarfirmada la traidida de la cabaña ó de todo redondo de la Vide, radicante en el término municipal de Muñoz, del partido judicial de Ciudad Rodrigo, bajo el pliego de condiciones que se halla en el manifiesto expresado en notaría, todos los días hábiles desde el día de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, hasta el día de subasta, de las diez de la mañana hasta la una de la tarde, donde puede ser examinado por quienes se quean interesar en dicha subasta. Salamanca 19 de Julio de 1914.—El testamento, doctor Ildefonso E. Vicente, El administrador-secretario del Albaceazgo, Agustín P. de Agreda. h 24 Ag.

Aureliano Rodríguez Gallardo ha trasladado su domicilio á la calle de Sánchez Barrio número 2. 8-6

Se arrienda una yugada de tierra de labor, situada en el término de los Villares de la Reina y cercanías. Del precio y condiciones informan en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48 Salamanca. h. 12 Ag.

Venta de una casa en Aiba de Tormes.—Se vende una casa de nueva construcción, de planta baja y varias dependencias, situada en la Plaza del Grano, número 2, de referida villa. Para tratar, con la dueña en la misma casa.

Se arriendan en la socampana de esta capital cuarenta y seis hectáreas (setenta y dos fanegas) de tierra. Informarán, en la Puerta de Zamora, número 3, Hijos de Policarpo Tejero.

Se arrienda una huerta en el Cubo de Don Sancho que mide una hectárea y 82 áreas, con casa de adra, abunda las aguas y muy próxima á la carretera de Vitigudino á Saqueros. Para tratar, con don Miguel Moro Mayordomo, secretario de dicho pueblo. 5-3

Pérdida de un reloj de pulsera. Informar para gratificar ó ex resar agradecimiento, en la administración de este periódico. 3 3

FORNOS.—(Restaurant). El más favorecido por el público.—Selecto menú diariamente. Se sirven bodas banquetes y lunches.

PARADOR DE LAS DOS PUERTAS VARILLAS, 16. El antiguo dueño del Parador de las Dos Puertas, Julián Martín, participa á su cliente, que ha vuelto á hacerse cargo de dicho Parador, donde tanto número de años estuvo al frente. Por esta razón, ofrece á sus amigos, clientes y al público en general sus esmerados servicios. Parador de las Dos Puertas, Varillas, 16

NIÑO DENTISTA de la - Guarnición. PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1 (Planta baja).

Adobes.—Se venden adobes grandes, de tierra superior, en la imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42.

Se arrienda con toda la labor, consistente en ocho pares de bues y tres de mulas, aperos y maquinaria agrícola, magnífica dehesa en provincia de Ciudad Real, á una hora por carretera del ferrocarril. Tiene 256 hectáreas (catorcecientas fanegas) abarbecidas, de ellas 128 hectáreas (docecientas) roturadas a este año, y además 129 hectáreas (trecentas) de ras trojera. Informes, Ildefonso M. Velazquez, Columena, 10, Madrid. 30-28

Por reformas y ampliación de los talleres de la sociedad Moneo Hijo y Compañía, se venden en buenas condiciones las pilas de mármol que tiene en la Casa de Baños, la cual ha sido cerrada al público por necesitar el local.

Precios y condiciones se facilitarán en las oficinas de la citada sociedad, Campo de San Francisco, fundación.

Vacas de leche.—Se venden vacas recién paridas, de abundante y buena leche, bien justificando por un alto, ó á razón de los cuartillos que se agragan. Huerta de Bella-Vista, próxima al antiguo depósito de aguas. 15-3

Doctor Muñoz-Orea. Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3 PRINCIPAL. Consulta los jueves solamente de once á una de la mañana.

Ventas á plazos. Veinte y veinticuatro meses de crédito. Por 11,75 pesetas mensuales, pueden adquirirse una máquina parlante y 80 discos dobles. Por 14,75 al mes, una magnífica bicicleta, Gemelos prismáticos, aparatos fotográficos, relojes de oro (18 quilates) todo á plazos. PLACIDO HERNÁNDEZ, plaza Mayor, 14. Esta casa tiene también preciosos surtidos en abanicos, sombrillas y bastones; últimos modelos en corsés (forma nueva) cómodos y elegantes, desde 2,50 pesetas. Retales de finísimos bordados. 70 50

La Electricista Salmantina SOCIEDAD ANONIMA

Pone en conocimiento de sus abonados, que salvadas las dificultades que motivaron el anuncio de estos días últimos, continuará funcionando la fábrica de electricidad y seguirá sirviendo el fluido eléctrico como hasta la fecha. Salamanca, 4 de Agosto de 1914. h. 16 Ag.

Dr. I. Maldonado. Laboratorio de Bacteriología y Análisis Clínicos. Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca - Teléfono número 24. CONSULTA DE ONCE A UNA

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc.—Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann)—Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyphus, eslebacilosis, fiebre de Malta, etc., etc.

El Angel de la Guarda.

Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico de esta capital.—San Pablo, 78, Salamanca.

Este Centro es el que mayores resultados va obteniendo en la enseñanza, como puede comprobarse por las honrosas calificaciones obtenidas en los últimos exámenes en los distintos Centros oficiales; de 26) exámenes, ha resultado por 100 un 42 de sobresalientes, 37 notables, 19 aprobados y dos para Septiembre. Este Colegio cuenta con un profesorado todo el compuesto de doctoras y licenciados en las respectivas Facultades de Ciencias y Letras, y los alumnos están constantemente vigilados, evitando de este modo las compañías que pudieran ser perjudiciales. Se admiten alumnos de Instituto y Normal internos y externos y medio pensionistas. Pídanse reglamentos al director don Angel Benito Paradinás. h. 30 Sp

Aborta carbunclos DURAN

Específico del farmacéutico CLEMENTE DURAN. DOCTOR PULIDO 4, SALAMANCA. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Librería de Calón.—Plaza Mayor 33, Salamanca. Rogamos á usted vea el ejemplar completo que hemos recibido de la magnífica obra «La Historia del Mundo».

EL PARAGON ES UN REGALO QUE TODO EL MUNDO APRECIARA. EL PARAGON - Mesa de cama y biblioteca. Construcción científica de tubos de acero sin soldadura con esmalte exquisito de negro azabache y cocido al horno con cuidado. Muy ligero pero rígido. Tabla de la mesa 61 centímetros de largo, 46 centímetros de ancho, modelo noguera con dibujo elegante, moldadura con borde redondeado, llevando dos lindos apoyos plegadizos para libros, uno de cada lado. La tabla puede alzarse ó bajarse á voluntad é inclinarse á cualquier ángulo instantáneamente. Una mesa lateral telescópica puede suministrarse si se desea, cosa ciertamente muy conveniente para muchas circunstancias. EL PARAGON como mesa auxiliar es sumamente útil é inestimable en cada casa moderna. EL PARAGON es del todo indispensable como mesa de cama y sirve igualmente como atril, escribanía, mesa para juego á los naipes, tablero de ajedrez, estante de música, caballete, etc. EL PARAGON inclinado para lectura es un lujo positivo para gente comercial y un gran favor al enfermo. PRUDENCIO SANTOS BENITO SALAMANCA



La Unión y el Fénix Español.



Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. -- Completamente desembolsado

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

Compañía "Chargeurs Réunis,"



Compañía Francesa de Navegación
Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo el

Brasil. La Plata. Pesetas. Pesetas.

Agosto el vapor correo MALTE... 90,10 90,10
Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles.
Indispensable presentarse con TRES DIAS de anticipación a la salida de los buques.
Camareros preferentes a precio módico. Comidas de preferencia a precios convencionales
Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles.
Indispensable presentarse con tres días de anticipación a las salidas de los buques.

Nota muy importante.

No podrán embarcar:

Los locos, idiotas, vagabundos y criminales, ni los enfermos de alopecia (caída del cabello) ni los de la vista (conjuntivitis y tracoma), ni los tísicos ó de aspecto enfermizo, ni los que padezcan algún defecto físico, como los mancos, ciegos, etc.
Tampeco los mayores de sesenta años que no vayan con su familia, ó si son solos, no presenten un certificado del Departamento de Inmigración de Río Janeiro, Santos, Montevideo ó Buenos Aires, autorizándolos á desembarcar.
Los documentos de las autoridades españolas y las legalizaciones ó vistos de los cónsules, no tienen para estos efectos ningún valor.
Para más informes, dirigirse al agente general en España Antonio Conde Hijos, Vigo y la Coruña.

Compagnie Générale Transatlantique française. DE VIGO A NUEVA-YORK

Duración del viaje diez días.
Segunda clase, 546 pesetas. Tercera clase, 181 10 pesetas.
Billetes á San Francisco de California y á cualquier otro punto de los Estados Unidos.

Línea de la Habana y Nueva Orleans

Para la Habana y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el 23 de Agosto el vapor SAINT LAURENT Tercera clase: A Habana, 202,10 pesetas. A Santiago de Cuba por ferrocarril, 287,10. A Nueva Orleans, 286,10. A San Francisco de California, por ferrocarril desde Nueva Orleans, 506,10. Segunda clase: A la Habana, 566,25.
Billetes para todos los Estados americanos.
Con decir que estos vapores pertenecen á la poderosa y acreditada compañía que forman parte los espléndidos trasatlánticos «Espagne», «Navarre» y «Champagne», está hecho su mejor elogio. Agentes en Vigo, Antonio Conde Hijos, calle de Luis Taboada

Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

Servicio combinado de vapores rápidos

á Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán EL URUGUAYO
26 de Agosto
Los vapores nuevos son, á doble hélice y emplean en la travesía 16 días.
Admite pasajeros de primera y tercera clase.
Precios del pasaje en tercera clase, 80,10 pesetas.
Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y Hermano, Urzáiz, 27. Vigo

Baños de Retortillo (Provincia de Salamanca).

Aguas sulfurosas-sódicas, sulfúricas é hipertermates

Temperatura natural 46 y 112 grados constantes - Caudal constante 212 litros por minuto
Indicada para las enfermedades del reumatismo agudo, reumatismo crónico, enfermedades del aparato respiratorio, de los bronquios, del aparato digestivo, del sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, sífilis y enfermedades de la piel.
Instalación balnearia completa, fonda y hospedaje, coche al Collado de Yeltes.
Estación telegráfica.
Billetes económicos de ida y vuelta por la línea de Medina á Salamanca, de Salamanca á la Frontera de Portugal al apeadero de referido Collado de Yeltes, habiéndose hecho en el balneario grandes mejoras para comodidad de los señores bañistas. 60-26

La Revoltosa.

Zapatería la mejor surtida, la de más novedades, la más económica la más acreditada; anuncia á su numerosa clientela la gran rebaja de precios que hace en todos sus artículos por fin de temporada.
Liquida en su sección de saldos, 5.000 blusas de batista, seda, crepón é infinitas de clases y modelos todos de última novedad, á mitad de su precio; 2.000 faldas de seda plisadas que valen 15 pesetas á 8,50 y 1.000 abanicos de gran fantasia, últimos modelos, á mitad de su precio.
Recomendamos se aprovechen hoy mismo de esta ganga, pues durará pocos días.
Por cada 10 pesetas que se hagan de gasto en esta casa, regalamos una ampliación de fotografía de gran tamaño que vale 20 pesetas.

VER PARA CREER

La Revoltosa zapatería, tejidos y ropas hechas. Escalera de Pinto, 1 y 3.

Automóviles Clément - Bayard

REPRESENTACION PARA SALAMANCA Y ZAMORA

FORD Torpedo (dos asientos)..... 4.775 pesetas.
Doble caetón (cuatro asientos)..... 5.150 —
REBAJA DE PRECIOS Landulet serie (seis asientos)..... 6.750 —

Gran taller de reparaciones, aceites Vacum, gasolinás, accesorios de todas clases, faros, linternas D'Auroche-Vallée, soldadura autógena, montajes eléctricos, niquelado. — Stock continental.

Moneo Hijo y Compañía

Constructores mecánicos. SALAMANCA
Talleres de fundición, construcción y reparación de máquinas de todas clases é industrias. Grandes talleres con una extensión de 7.300 metros cuadrados y 150 operarios, los más importantes de la región.

LIQOR CHINO

Calma en el acto el dolor de muelas cariadas. Con una sola aplicación se obtiene un alivio inmediato.
ESTUCHE: 50 CENTIMOS

De venta: Salamanca, Ignacio Santiago Fuentes, Sucesor de Seguro Primo, droguerías y principales farmacias. Peñaranda, Manuel Sánchez Bautista, farmacia, Ciudad Rodrigo, Sobrino de José Pérez Martín, droguería, Alba de Tormes, Francisco Barés, farmacia, Cantalapeña, Aurelio Estades, farmacia. 15-a-4

Redacción y talleres: Bames del Manzana, número 42 Teléfono, 67.

El Adelanto

Administración: Rúa, núm. 25 (librería de Núñez) Teléfono, 27.

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. -- Completamente desembolsado

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

Compañía "Chargeurs Réunis,"



Compañía Francesa de Navegación
Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo el

Brasil. La Plata. Pesetas. Pesetas.

Agosto el vapor correo MALTE... 90,10 90,10
Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles.
Indispensable presentarse con TRES DIAS de anticipación a la salida de los buques.
Camareros preferentes a precio módico. Comidas de preferencia a precios convencionales
Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles.
Indispensable presentarse con tres días de anticipación a las salidas de los buques.

Nota muy importante.

No podrán embarcar:

Los locos, idiotas, vagabundos y criminales, ni los enfermos de alopecia (caída del cabello) ni los de la vista (conjuntivitis y tracoma), ni los tísicos ó de aspecto enfermizo, ni los que padezcan algún defecto físico, como los mancos, ciegos, etc.
Tampeco los mayores de sesenta años que no vayan con su familia, ó si son solos, no presenten un certificado del Departamento de Inmigración de Río Janeiro, Santos, Montevideo ó Buenos Aires, autorizándolos á desembarcar.
Los documentos de las autoridades españolas y las legalizaciones ó vistos de los cónsules, no tienen para estos efectos ningún valor.
Para más informes, dirigirse al agente general en España Antonio Conde Hijos, Vigo y la Coruña.

Compagnie Générale Transatlantique française. DE VIGO A NUEVA-YORK

Duración del viaje diez días.
Segunda clase, 546 pesetas. Tercera clase, 181 10 pesetas.
Billetes á San Francisco de California y á cualquier otro punto de los Estados Unidos.

Línea de la Habana y Nueva Orleans

Para la Habana y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el 23 de Agosto el vapor SAINT LAURENT Tercera clase: A Habana, 202,10 pesetas. A Santiago de Cuba por ferrocarril, 287,10. A Nueva Orleans, 286,10. A San Francisco de California, por ferrocarril desde Nueva Orleans, 506,10. Segunda clase: A la Habana, 566,25.
Billetes para todos los Estados americanos.
Con decir que estos vapores pertenecen á la poderosa y acreditada compañía que forman parte los espléndidos trasatlánticos «Espagne», «Navarre» y «Champagne», está hecho su mejor elogio. Agentes en Vigo, Antonio Conde Hijos, calle de Luis Taboada

Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

Servicio combinado de vapores rápidos

á Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán EL URUGUAYO
26 de Agosto
Los vapores nuevos son, á doble hélice y emplean en la travesía 16 días.
Admite pasajeros de primera y tercera clase.
Precios del pasaje en tercera clase, 80,10 pesetas.
Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y Hermano, Urzáiz, 27. Vigo

Baños de Retortillo (Provincia de Salamanca).

Aguas sulfurosas-sódicas, sulfúricas é hipertermates

Temperatura natural 46 y 112 grados constantes - Caudal constante 212 litros por minuto
Indicada para las enfermedades del reumatismo agudo, reumatismo crónico, enfermedades del aparato respiratorio, de los bronquios, del aparato digestivo, del sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, sífilis y enfermedades de la piel.
Instalación balnearia completa, fonda y hospedaje, coche al Collado de Yeltes.
Estación telegráfica.
Billetes económicos de ida y vuelta por la línea de Medina á Salamanca, de Salamanca á la Frontera de Portugal al apeadero de referido Collado de Yeltes, habiéndose hecho en el balneario grandes mejoras para comodidad de los señores bañistas. 60-26

La Revoltosa.

Zapatería la mejor surtida, la de más novedades, la más económica la más acreditada; anuncia á su numerosa clientela la gran rebaja de precios que hace en todos sus artículos por fin de temporada.
Liquida en su sección de saldos, 5.000 blusas de batista, seda, crepón é infinitas de clases y modelos todos de última novedad, á mitad de su precio; 2.000 faldas de seda plisadas que valen 15 pesetas á 8,50 y 1.000 abanicos de gran fantasia, últimos modelos, á mitad de su precio.
Recomendamos se aprovechen hoy mismo de esta ganga, pues durará pocos días.
Por cada 10 pesetas que se hagan de gasto en esta casa, regalamos una ampliación de fotografía de gran tamaño que vale 20 pesetas.

VER PARA CREER

La Revoltosa zapatería, tejidos y ropas hechas. Escalera de Pinto, 1 y 3.

Automóviles Clément - Bayard

REPRESENTACION PARA SALAMANCA Y ZAMORA

FORD Torpedo (dos asientos)..... 4.775 pesetas.
Doble caetón (cuatro asientos)..... 5.150 —
REBAJA DE PRECIOS Landulet serie (seis asientos)..... 6.750 —

Gran taller de reparaciones, aceites Vacum, gasolinás, accesorios de todas clases, faros, linternas D'Auroche-Vallée, soldadura autógena, montajes eléctricos, niquelado. — Stock continental.

Moneo Hijo y Compañía

Constructores mecánicos. SALAMANCA
Talleres de fundición, construcción y reparación de máquinas de todas clases é industrias. Grandes talleres con una extensión de 7.300 metros cuadrados y 150 operarios, los más importantes de la región.

LIQOR CHINO

Calma en el acto el dolor de muelas cariadas. Con una sola aplicación se obtiene un alivio inmediato.
ESTUCHE: 50 CENTIMOS

De venta: Salamanca, Ignacio Santiago Fuentes, Sucesor de Seguro Primo, droguerías y principales farmacias. Peñaranda, Manuel Sánchez Bautista, farmacia, Ciudad Rodrigo, Sobrino de José Pérez Martín, droguería, Alba de Tormes, Francisco Barés, farmacia, Cantalapeña, Aurelio Estades, farmacia. 15-a-4

Redacción y talleres: Bames del Manzana, número 42 Teléfono, 67.

El Adelanto

Administración: Rúa, núm. 25 (librería de Núñez) Teléfono, 27.

Academia Central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora

Doña María Ibero

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido. Clases y sencilla explicaciones para toda clase de prendas de señora y niño, en todas las tonos de la blanca, é igualmente el corte y confección de corsés.

Clase especial para la carrera de profesoras. 3a lista de clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle del Concejo, frente á las máquinas de Singer, Salamanca.

Aguas Minerales y Estación Climatoterápica de Boñar (León)

Bicarbonato-Sódico-Cálcico, Nitrogenadas, Radio-activas.

Las más nitrogenadas de España.

Recomendadas por los especialistas para la cura de la TUBERCULOSIS. — Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del APARATO RESPIRATORIO. — Muy indicadas para la cura de las enfermedades del

Aparato digestivo, Reuma, Artritis, Neurastenia, Anemia, Clorosis y Convalecencia.
Clima seco y de altura. — Gran Hotel. — Servicio completo de desinfección. — Telégrafo. — Coches de la Estación al Balneario, que dista kilómetro y medio.
ITINERARIO: Estación de Boñar (línea de La Robla á Bilbao) que empalma en La Robla con la de Madrid á Gijón.
Temporada oficial: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre. — Pedidos de habitaciones, al Administrador del Balneario. — BOÑAR. — Teléfono núm. 403. — 1. mls. v. 40-23

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JEEUS NUMERO 18
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 31. — 1. mls. y s.

Sastrería Coimbra

Grandes surtidos en género ingleses y del país. Confección esmerada.
Precios sin competencia.

CALCICIDA IDEAL

SI DESPUES DE USAR OTROS PRODUCTOS HA DESPERADO DE VER SUS PIES LIMPIOS DE TODA CALLOSIDAD, COMPRE EN CUALQUIER FARMACIA O DROGUERIA UNA CARTERITA DE CALCICIDA IDEAL QUE SOLO CUESTA 50 CENTIMOS Y A LOS TRES DIAS SE DESPRENDERA EL CALLO POR SI SOLO DE MODO QUE LE DEJARA MARAVILLADO
De venta: Salamanca, Ignacio Santiago Fuentes, Sucesor de Segundo Pri o, droguerías y primera farmacia, Peñaranda, Manuel Sánchez Ba vista, farmacia, Ciudad Rodrigo, S. Bruno de la Cruz, Peres Martín, droguería, Alba de Tormes, Francisco Barés, Farmacia, Centa apidra, Aurelio Estades, farmacia. 15-a-5

A Somosancho

Coche desde Alba los Llanos, miércoles y viernes, desde el día 1.º de Julio hasta el 10 de Septiembre. Sale de la Puerta del Río, por la mañana después que llega el tren de Salamanca. 131 Ag

Su dueño, Antonio Luruña (a) Cagueta.

Especialidades del Laboratorio

A. COIPEL, de Madrid, San Bartolomé, 4.
Graegas de yoduro potásico ó sódico calcinado. — Medio cómodo y práctico de administrar yoduro con regularidad. Ninguna de las infinitas preparaciones á base de yoduro pueden sustituir al yoduro puro. Las ventajas que con nuestras graegas se obtienen son las siguientes: — 1.ª Yoduro purificado completamente por calcinación, con lo cual queda exento de yodatos, disminuyendo los fenómenos de yodismo. — 2.ª El yoduro cubierto con una capa de keratina que, impidiendo su absorción por el estómago, permite á los enfermos de este órgano usar el gran medicamento sin molestia alguna. — 3.ª Su dosificación exacta de 20 centigramos por graega permite á los señores médicos poder administrar con seguridad la cantidad de yoduro necesaria á cada enfermo. — 4.ª Precio del frasco de ochenta graegas, 4 pesetas. Por correo, 4,50.

Comprimidos de Ruibarbo. — Medicamento concienzudo é insustituible en el tratamiento de las afecciones del hígado y un laxante vegetal que puede usarse diariamente sin temor á irritaciones. Nuestros comprimidos no tienen otra cualidad que la de estar preparados con el mejor ruibarbo plano de China.

Comprimidos de Bicarbonato de sosa purísimo. — Forma cómoda de tomar este universal remedio. Bote, 0,50 pesetas.

Comprimidos de Oxigenol. — Nuevo preparado á base de perborato de sosa. De buenisimos resultados en el tratamiento de las afecciones de la boca, garganta, tos y en general en cuantos casos se usa el agua oxigenada; pues aunque su acción es más lenta, es también más continua. Reemplaza con ventajas al clorato potásico. Es un poderoso calmante de la sed, pudiéndose resistir sin beber de seis á diez horas aun en los meses más calurosos del año. Frasco, 1 peseta.

Jarabe de Estigmas de maíz con borocitrato de litina. — La especialidad más antigua de A. Coipel. Útilísimo en cuantos casos se usan disolventes úricos, como la pipanquina, licetol, etc., alternando con ellos en los cólicos nefríticos con verdaderos resultados de curación. Es un gran diurético y disolvente de los cálculos úricos. Precio del frasco, 10 — 4,5 pesetas.
De venta en Salamanca: Centro Farmacéutico y Principales Farmacias, y Droguerías de los señores Ignacio Santiago Fuentes, Justo Avila, Juan J. Villalobos y Gaspar Escudero.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CREOSOL. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Francisco Peix
Carretera de Ledesma, núms. 79 y 12. Salamanca.
Almacén de macerados, materiales para la construcción de obras y carbones de brezo, piedra, carbón y ardores. Teléfono 16-11

MARTIN REDONDO
Procurador.
Ofrece su nuevo domicilio y servicios en la calle del Consuelo, número 24, principal. 15-15

Gran tintorería Madrileña
movida á vapor
DE MANUEL COLEYA
La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tienen toda clase de prendas de desdoser. Primera en su clase en lavados en seco y quita manchas. García Barredo, número 32, antes Rúa. Sucesor en Zamora, San Torcato, número 16.

El "606,"
lo proyecta el médico especialista en enfermedades secretas
DON RAMON ACEDO
con veintiséis años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca.
Horas de consulta: de nueve á una de la mañana y de cuatro á nueve de la noche.
SALCHICHERIA DE
Valeriano Fernández
CALLE ZAMORA, 52
Ofice a público:
Lomca su erioes en tria, salchichón, chorizo, churrizo, churrizo de cerdo, chorizo de rípa vaca, chozo de tripa de cerdo, chorizo en tripa de ternera, chorizo de bofe; estos embutidos son exclusivamente de cerdo; morcilla superior con mucha gordura, lengua adobada, cintas de tomo adobado.
Tortino de gusto superior, manteca pura de cerdo, jamón escogido, al coque y rípaes pernicotes de jamón, paletas, pernicotes de tocino, costillas, espáznos, jne go de pies y salices. Todo superior y garantizado.
EL CARMEN
Nuevo parador y casa para viajeros.
Afuera de San Pablo, 2.
Luz eléctrica en todas las habitaciones, mobiliario completamente nuevo, hospedaje de 4 pesetas.
PROPIETARIO: ALEJANDRO DIEGO

Colegio-Instituto del Salvador
Segunda enseñanza y magisterio.
Plasencia
Sus Profesores, todos Licenciados, forman parte de los tribunales con voz y voto y sus alumnos han sido examinados en el mismo establecimiento.
Res. hdo del curso actual:
Materiales de honor, 6; sobresalientes, 3; notables, 58; aproba. os, 99.
Reglamentos y detalles al director don Juan Martín Lorenzo, licenciado en Filología y Letras.
Clnica especial de enfermedades de la vista.
Ejercicio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 3.ª Sala. Horas de consulta: Mañana de once á tres tarde, de tres á cinco.

LA INYECCION YER

Cura en 86 horas la bienorragia y toda clase de fñajos antiguos ó recientes.
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.
Precio: CUATRO PESETAS
Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.
De venta: Al por mayor: Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila. Al detall: En todas las Farmacias y Droguerías.
Depositarios en España: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA - Madrid

AURELIANO RODRIGUEZ GALLARDO
en Salamanca.
Hechos, no palabras.
Curación archifenomenal-supermaravillosa: Aureliano Alonso, Arribas, 13.
NOTA.—Aureliano Rodríguez Gallardo se trasladó á la (Isla de la Rúa), Sánchez Barbero, 2, principal.
Nota importante.—No se admiten menores de edad, personas solas, consultas reservadas, secretas ó misteriosas, ni se visita á domicilio, siendo de rigor el traje de paisano para señores sacerdotes, militares, etc.
Desde hoy no recibiré en consulta á los vecinos de esta ciudad... evitando así torcidas interpretaciones con esta extrema resolución que lamento muy de veras... Al buen entendedor...
Consulta y cura á las nueve de la mañana.

BAÑOS DE LEDESMA
A 25 KILOMETROS DE SALAMANCA
Aguas hipertermales de 52 grados de temperatura, Sulfúricas primitivas.
Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre
Médico - director: DON HIPOLITO RODRIGUEZ PINILLA
catedrático de la Universidad Central.
Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas, Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

Balneario de Santa Teresa (Ávila)
Clima de altura 1.226 metros y el más seco de la Península. El mejor sanatorio de verano. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas.
Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis, etcétera.
Inauguración de la nueva sección de hidroterapia, de la luz eléctrica y de un magnífico salón con teatro. Servicio completo de desinfección y coche de la casa.
Temporada: 20 de Junio á 20 de Septiembre.
Pídanse folletos gratis al administrador. h. 15A